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НАЦІОН АЛ Ь НІ БІБ ЛІ О ТЕ КИ  КРАЇ Н  БАЛТІЇ: 
Д ОСВІД  ВИРОБНИЦТВА  
Б І БЛ ІОТ ЕЧНО-ІНФ О РМ АЦ ІЙН ИХ ПРО ДУ КТІВ

 С та ття при св ячена акту альним  п ит ан ням вид ав ничої діял ьн ості нац і он аль -
них біб л іо тек країн Балтії .  На  прикладі  видавни чої діяльності  Ли товської 
 на ці ональної  б іб ліотеки  ім ені М а рт і наса М аж відаса,   На ці ональної бібл іо т еки 
Латв і ї,  Націон ал ьної бібліотеки Естонії р озг ля нуто  особл и во сті в иробн иц тва 
 ви давни чих  п родуктів у  процесі заб езпечення  і нф ормацій них пот реб кори ст у-
вачів. А кцентов ано увагу  та кож на п р оє ктах і перс пективах  ро звитку націо на л ь-
них бібл і от е к.  Показ ано м ісце  н ац іональних б іб ліо тек у сучасній  ін ф ра с труктурі 
 бібліо т ечно-бібл іог ра фічних установ. Вияв лено, що  з аз на чені бібліот еки вед уть 
акти вну д осл ідн иц ьку  ді яль ність,   ре зуль тати  якої  о прилюд ню ються та публ ік у-
ються  зокрема в нау кових виданнях власного в и ро бництв а .  Д ос лідження 
с т ос уються біб ліотечної системи  де ржав:  їх істори чний  ро звито к,   ни ніш ній  ст ан , 
істо рія націон аль ної бібліотеки з погляду  ро зв итку  л юд ства й т е хнологій, зміни 
в и да вни чої с и сте ми .  З’ясо в ан о,  що які сть видань  забезпе ч ує т ься міжн ародн ими 
редакцій ними  ко ле гіями, до с к ладу яких в ходять дослі дники з  Ли тви, Лат ві ї , 
 Естонії та інших  країн ,  с пе ціалісти у від по ві дних  г ал узях.
Клю чові  сл ова : наці о нал ьні б і бліотек и,  видавнича д і яльніс т ь ,  електро нні 

видання ,  бі бліоте чні продукт и,  вебсайт.

Ак т уа л ьн ість про блеми. У  пе р іод і нформа т из ації, в  ум овах роз ви тку 
інфор ма ційно-к о му ні ка ційних  те хн о л огій бібл іотечна сис тема  з аз нає сут-
т є вої зміни моделі. Нова  модель о зна чає тра нс фо рм ацію б іб лі о теки 
з б і бл і отеки, що п ра цює на базі  к ниж ко в ого ф онду та  традиційного дов і д-
ково-пошук ов ого апара ту ,  у бібліотек у,  яка  має фонд у  циф ровому ф о рм аті 
та повний комплекс інформа ц ійно-комп’ют е рних техно л огій. Форму ється 
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 модель  бі бл іот еки, коли вона  стає і виготовлю вачем,  і видавце м.  У фок усі 
 нашої уваги нац іо нал ьні б ібліо т ек и,  що нині а кт ивно роз ви в ають вла сну 
видавничу діял ь ні ст ь , спосте рігається зростання темпів  з б іл ь шення  кіль-
кості  ел е ктронних  продуктів, друк ованих вид ань, що посилюють  роль 
біблі о теки як суб’єкта  ін ф ормаці йних  відносин.  Водночас  пр иск орення 
 пр о цесу інфо рма ти за ції суспі л ь ства ств ор ило н ові умови діяльності 
бібліотек у світі, що швидко змінюється. Роз почалася трансформація 
бібліотек від книгосховищ до бібліотечно-інформаційних центрів, зросли 
темпи подолання стереотипів та традиційного консерватизму бібліотечної 
справи [1, с. 12].

У діяльності національних бібліотек країн Балтії проявляється та сама 
закономірність – старі традиційні ресурси залишаються, але з’являються 
нові технології, роз вивається видавнича діяльність. Про це теоретично 
йдеться у нас, в Україні, але під тверджується і теоретично у країнах 
Балтії. Вчені не тільки писали на цю тему, а й досліджували її практично. 
Зазначимо, що поряд із традиційним бібліотечним обслуговуванням 
бурхливо роз вивається і елект ронне. Так, В. Грі гас і Д. Жіме ліс (Vincas 
Grigas, Darius Žiemelis) зазна чали, що у 2020 р. Наці о нальна біб лі о тека 
імені Мар ті наса Маж ві даса оно вила стра те гію видання нау ко вих жур на лів 
та поши рення їх змісту. Одним з резуль та тів цього онов лення стала 
поява нового пері о дич ного нау ко вого жур налу «Реле вантне завт ра» (лит. 
Aktualu rytoj), а саме його том 1(19). Жур нал не лише про дов жує тра ди цію 
нау ко вого видання Наці о наль ної біб лі о теки, але також зна ме нує його 
онов лення, вида ється в елект рон ному вигляді [2].

Р. Вар ні ене-Янс сен та Ю. Куп рі єне (Regina Varnienė-Janssen, Jūratė 
Kuprienė) у сво єму дос лі дженні визна чили напрями, цілі й мето до ло-
гічні мож ли вості впро ва дження пара дигми пов’я за них від кри тих даних 
у біб лі о теч ному сек торі. Ними про ана лі зо вано най кращі прак тичні іні ці-
а тиви пов’я за них від кри тих даних, реа лі зо вані в закор дон них біб лі о те ках, 
що під тве р джу ють важ ли вість інвес ту вання в інтег ро вані інфор ма ційні 
пос луги [3].

М. Апе ніте (Mārīte Apenīte) кон с татує ,  що  біб ліотекам  по трі бно шукати 
нові можлив о сті для в ідобра ження змісту та ф орми різно м ан іт них 
інфор ма ц ій них ресур сі в , адже ш вид кий  ро зв иток інформ а ці йних тех но-
ло гій і різ но манітних інфо рмаці йних  ре с урсів в і нтернет-с ер едо вищі, 
оцифрування  к ул ь турної  сп ад щ ини та  пов’я з ані дані  іс т отно в пли-
вають на н ео бхідність змін у б іб л іо течній д іяль н ості.  В чена роз гл ядає 
о сновні проблеми та п ер еваги  в пр о ва дження фасетного застосу ва ння 
предметної терміно ло гії (FAST) у Наці о нальній  б іб ліо теці Л ат вії, опис ує ,  
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як  заголовки  фо рм/жан рів при ймаю ться  FA ST для р і зних інфо рм аційних 
 ресур сів у Націо нальній б іблі о теці Лат вії [ 4 ].

 На ц іо н альні  бібліотеки посідають  ва гоме місце в сучасній  інфраструк турі 
бібліо те чно-бі бл іог ра ф іч них уста нов. Як н аголошує академік  О.  О нищ ен-
ко,  «у комп лексі з новими  державо тв орчими  пр оцесами протягом 
90-х  ро ків реалі зує ться  одна з  найважли віших ф ункцій держ ави в г алузі 
 на у ки , осв іт и,  культури –   с творення наці он аль них  у ст а нов, серед яких 
наці он ал ьні біб л іотеки п ос ідають  пр і оритетне місц е . Державній бібліотеці 
Міністер ства  культури Укр аїни  по становою  Ве рх ов ної Ради  У кр аїни 
№  3 158–XII від 3. 05 .93 р.   на дається с т атус Національної  пар ла ме нтської 
біб ліотеки України  <… > ; Централь ній науковій бібліотеці ім.  В.  І.  Вер-
надсь кого  НАН  України  У ка зом Пре з ид е нта України № 24 4/96 від 
05 . 04. 96  р  . повертається статус і назва  « На ці ональна  б іб ліотека У кр аїни 
 ім ені В.  І. Вернадсько го    »< …>» [1 , с. 14 ] . 

С аме нац іон ал ьні біб лі о те ки,  як великі  інформ ац і йні цен три,  най-
більшою мірою  «відчува ють проб ле мат ику інфор м а ці й ного про гр е су , 
а ктивно  вк лючаються в процес осми слення р еалій  с ьо г одення та тра н-
сф орма цію інф орм а ці йних проц е сі в » [5,  с.   10 4]. З ц ього  по гляду ґ р ун-
товне наук ове дослі дж е ння  п редстав лено в  ко л ек ти вній  мо н ог ра фії 
« Націо нальні інформаційні  ресурси як інт е грати вний  чи нник в і тч и-
зняного соц іо культ ур н ого  середо ви щ а»  [5 ], зок р ема  п оказано  мі сце н а ці-
ональних біб ліо тек у стру к т урі  н аціонал ь ної інформа ці й ної діяльнос ті,  
р озкрито  ва ж л иву роль у з абезп еч е нні  ві дкрит о сті й д оступн ості 
 інформ ації  для суч асного сусп іль ства.   «В иконання н а ці о нальн ими бібл і-
от еками своєї  місії пер ед бачає від бір і  зб ереження важливої для р озв итку 
н а ції  інформ а ції та роз ширення  д оступу до бібл і от еч ного фон ду .  В  у мовах 
 п ош ир ення еле ктрон них т е хнологій у  цих аспек тах перед  націо наль ними 
б і бл іо т еками від криваються н ові можливос т і,   але водночас п остають 
і  нові  завдання. Можливості п ов’яз ані з ф у нкціонува нням біб л іо т е чних 
 веб-сайтів і о ц и фр уванням фондів , що дає  змогу  на д ати доступ не лише 
до б іб л іо графічної та повнотекст ов ої,  а й до м ул ьт им ед ійної і нф ор ма ц ії ,  
також зроб ити і нформа ц ію,  доступ до якої т ра д иц ійно був  л о ка лізований , 
ш ир окодост упною та здійснювати  о хо плення ауди то рії в націо н ал ь ному 
масш таб і» , – зазна чають в чені [5,  с .  9 4].

Про  ва жливе місце націона л ьної бібліо теки у забезпеч енні права 
 людини на інфо рм а цію н аг олошує О . Н а таров  : «Досвід НБ УВ пок аз у є,  
що в умовах с тр ім кого роз витку  ін ф ормаційного  сус піль ства саме 
національна  б і бл іо тека як м ул ьти ресур сн и й,  мультис е рвісний  це нтр 
інт ег ра ці ї,  опрацю в ання та ц і леспр ям о ва ного пош и ре ння інформ а ції, 
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зда тна макс им ально з ад о воль нити с трі мко зрос та ючі і нформ а ці йні 
пот р еби сфер науки, освіти,   ку л ьт ури, держ авного управлін ня , інно в а-
ційного  по ступу  У кр аї ни» [6 ,  с .  77 4].

Для д о сл ідників  станов ить значний  інт ерес досвід вида вничої 
д іяльності  На ц іо нал ьної біб л іот еки Укр аїни і мені В. І . В ернадсько-
г о,  р езультати  до сл іджень  о прилюд нюю ться в  числен них  п уб л ікаціях 
О . О нищен к а,  Л. Дуброві ної  , В. Гор ового  .   Після здоб уття Укра їною 
неза л еж ності  на дзвичайно в ажливим б уло над ання дозв олу науковим 
у становам роз вивати видавничу діяльні сть та самим  в из начати н ау кову 
проду кц ію .  Устан овам б уло  н адано  доз віл на видання монографі й,  
збірників i  ма теріалів конференцій поза а к адеміч ним вид а вн ицт вом без 
 б уд ь-яких  об межень за  рішеннями вчених рад  ус танов, почався  пр оцес 
 ро зширення п рисутн ості наукової  пр одукці ї , у  т ому числі е л ектрон но ї , 
у соці ал ьних мереж а х,   ро звиток нових  ф орм вида вн и чої діяль но сті .

В асп ек тах  соц іаль них  ко мунікацій  бібліотека та її  в ид авнича про дук ція 
 ви значається як  саморегу л ьо вана система , що працює як процес  вз аєм одії 
між кори стувачами та бібліоте кою і суспі л ьс твом у  ці л ому. Зв’яз ки ,  
що  утвор юют ься в резул ьт аті цих процесів, в п ли в ають на  р оз ви ток 
бібліотеки як с оці ального  інституту,  визначають  місце й р оль бібліо тек 
у  с успільс тві, її трансф орм ац ій ної функ ції.  Як зау важує п ро фесор 
В. Г ор овий, « біб л іо течні уста н ови м ають удос к он алити з урах ув анням 
 вимог с ь ог оде ння с тр а тегії ком пл е кт ув ання інфор м а ційними  ресурс а ми , 
удоск о н алити форми і нформув ання пот ен ці й них кори ст ув а чів про 
 на я вні рес урси ( розвиток елект рон них к ата лог ів ,  в идання тем ат ичних 
 р еф ер а тивних м ат ер іалів, орг а ніз ація  в ласної  ін фор маційно-ана лі ти чної 
та наук о вої діял ьн о сті,  спрямов аної на роз кр иття фондів ,  ви я вле ння 
нових зако н омірнос тей  р озвитку інформаційних проц есів у суспільс тві 
і викорис т ання їх у практ ичній  д і ял ь но сті тощо) » [7,  с .  1 81 ].

Ан а ліз о станніх  д осліджень і публ ік ацій. П роб л еми  трансф ор ма ції 
суча сної бібл і от еки роз гляд ала А . Чачко [ 8, 9]. І.  Дави д ова о бґрун т у-
вала о р иг інальну конц е пцію біблі от еки як в ир обничої  с ис т еми на  е тапі 
 фо рмува ння р инку інфор ма ц ійних  пр одуктів, в и зн а чила специфіку біб-
ліотечно-інформаційного виро бництва та г оловні  вектори його роз витку 
 [ 10 , 11] .

К.-Р .  К онт (K at e-Riin  Ko n t)  у своїх д осл ідж ен нях  оц інює появу в е поху 
Інт ернету нових можливос тей для  пуб лі кації нау кової інф ор м ації 
та ство рення дост упу до неї .  « Ши роке в икори с т ання інфо рм аційно-
ко му н ік аційних т е хн ологій,  л е гк ість і ш в ид кі сть доставки інфо рмації,  
 зр ос тання д ос ту пності та б езмеж н ого поширення  інфор мації д али 
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 підстави говорити про інтег ра цію біблі о теки в  інфор ма ційне с у спіль ство 
< …>  Бібліот еки є в ажлив ими  ус тановами дер жа вного с ек т ору у ство ренні 
 о нлайн-к о нт енту, а  та кож у над анні  інформаційних пос луг. Хоча робоче 
обл а дн ання змін илося в  е ле кт ронному с е редовищі, зміст роботи – куп івля 
та п ос е ред ництво і нформ а ції – залишає ться н езм інним»  [ 1 2] . 

І . Еенмаа ( Ivi Een ma a )  досліджує історію н ац і он ал ьних  б іб л іо тек 
к р аїн  Балтії у перший п еріод незалеж но сті та ї хню  діяль ність в у мовах 
сучасної інформат иза ці ї . Вчена ґ ру нтовно роз гл ядає  пит ання о рг а нізац і ї,  
 послуг та к ол ек ції кож ної  бібліот е ки .  У  1992  р.  три нац іо нальні  біб ліотеки 
 під пи сали  у году  про спів пр ац ю , щоб  допомогти п одолати  т акі проб ле м и,  
як брак к ниг та к ом п’ютерних  технологій  [1 3].

Інформаційні п ро дукти бібліотек, їх с пец иф іку,  рі зн овиди, особливості 
під готовки  до в олі ґрунто вно досліджували  в іт чиз няні та з а р уб іжні 
вчені і пра кт ики бібліотечно-і нф о рмаційної сфери  ді яль ності, зокрема 
Л. Дубровіна  [ 14 , 15] ,  В . Г оровий  [7, 16 ], О. Воскоб ой н ік ова-Гуз єва [17], 
 Т . Д обко [18], Ю. Діденко, А. Радченко [19], В. Бондаренко, О. Пестрецова 
[20], О. Натаров [21], Н. Тарасенко [22], І. Терещенко [23], Ю. Столяров 
[24].

Розгляду формування окремих нових видів видавничої продукції 
у бібліотеках при свя чено роз відки Л. Дуб ро ві ної. Так, вона ана лі зу вала 
видання в галузі коди ко ло гії Інсти туту руко пису Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни імені В. І. Вер надсь кого [25]. Нею ж висвіт лю ва лося питання 
про фор му вання окре мих довід ко вих видань нового поко ління як виду 
нау ково-ін фор ма цій ної про дук ції, зок рема звер тала увагу на нове трак ту-
вання та зміс тове напов нення архів них і біб лі о теч них путів ни ків, які 
ство рю вали вна слі док ґрун тов ної нау ково-дос лід ної роботи з фон дами 
[15].

Дос лі джу ючи вироб ництво влас них інфор ма ційно-ана лі тич них про -
дук тів Служ бою інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого, В. Горо вий наго ло шує, 
що воно здійс ню ється в режимі «інфор ма ція – на базі інфор ма ції»: 
«…Дру гий напрям дис тант ного обслу го ву вання корис ту ва чів пов’я за ний 
з орга ні за цією влас ного інфор ма цій ного вироб ництва біб лі о те ками, 
виго тов лен ням інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів у режимі “інфор-
ма ція на базі інфор ма ції” <…> Цей напрям діяль ності біб лі о теч них 
уста нов пере бу ває в про цесі ста нов лення. На сьо годні в ньому від бу ва-
ється роз га лу ження щонай менше на два напрями: вироб ництво інфор-
ма цій них, інфор ма ційно-ана лі тич них та ана лі тич них про дук тів, орі єн-
то ва них на масо вого корис ту вача, і про дук тів, що замов ля ються сфе рою 
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кор по ра тив них корис ту ва чів, вузь ко те ма тич ного при зна чення. Вироб-
ництво остан ньої кате го рії про дук тів є важ ли вим напря мом вхо дження 
біб лі о теч ної сис теми в інфор ма ційні рин кові від но си ни» [7, с. 219]. 
Вияв лено, що на базі впро ва дження елект рон них тех но ло гій набу ває 
уста ле ності і певна жан рова різ но ма ніт ність елект рон них про дук тів.

В. Бон да ренко і О. Пест ре цова детально роз гля дали питання про фе-
сій ного вико рис тання новин них агре га то рів як одного з ета пів від бору 
інфор ма цій них ресур сів у про цесі під го товки інфор ма ційно-ана лі тич них 
про дук тів [20, с. 238].

Ю. Діденко та А. Рад ченко наго ло шу вали на важ ли вій скла до вій 
нау ково-ви дав ни чої справи НАН Укра їни, «якій остан нім часом при ді-
ля ється усе більше уваги як на рівні дер жави, так і на рівні кон к рет них 
уста нов <…> є під го товка і випуск нау ко вих пері о дич них видань – 
жур на лів, збір ни ків нау ко вих праць, часо пи сів, аль ма на хів тощо, а також 
опри люд нення ста тей у нау ко вій пері о диці інших уста нов і дер жав» 
[19, с. 117].

Дос лі джено, що в про цесі транс фор ма ції видав ни чої діяль ності біб -
лі о теки харак теру видав ни чої про дук ції набу ва ють також елект ронні 
ресурси та бази даних, тексти сай тів біб лі о теки, а також пуб лі ка ція 
циф ро вих ресурсів.

Як зазна чає Н. Тара сенко, «з огляду на ком плекс ний харак тер пред став-
ле ної інфор ма ції (елект ронні ката логи, пов но текс тові бази даних, інфор-
ма ційно-ана лі тичні мате рі али тощо), яка може бути вико рис тана бага то-
ра зово, веб-сайт біб лі о теки можна оха рак те ри зу вати як ба га то рів не вий 
ком плекс ний інтег ро ва ний біб лі о течно-ін фор ма цій ний про дукт» [22].

В умо вах роз витку елект рон них тех но ло гій поліп шу ється якість 
біб лі о теч них видань, активно впро ва джу ється під го товка та випуск 
елект рон них видань. Зок рема ана ліз сучас ного стану видав ни чої діяль-
ності Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого пока зує 
широку жан рово-ви дову палітру біб лі о теч них видань, щорічно на видав-
ничо-по ліг ра фіч ній базі НБУВ вида ються колек тивні та інди ві ду альні 
моног ра фії, збір ники доку мен тів і мате рі а лів, збір ники нау ко вих праць, 
біб лі ог ра фічні, довід кові, нау ково-ін фор ма ційні видання, нау ково-ме то-
дичні видання; жур нали. Нині на висо кому рівні здійс ню ється видав нича 
діяль ність біб лі о теки.

О. Ната ров у своїх дос лі джен нях роз гля дає роль інфор ма ційно-ана-
лі тич них про дук тів біб лі о тек у сфері по пуля ри за ції науки, роз кри ває 
потен ціал біб лі о теч ного інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту як засобу 
по пуля ри за ції науки на при кладі прак тики інфор му вання гро мадсь-
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кості та влад них струк тур про ситу а цію у нау ко вій сфері Укра їни 
Служби інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади, струк тур ного під роз ділу Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого [21].

Мета дос лі дження – роз крити зміст видав ни чої діяль ності зару біж них 
наці о наль них біб лі о тек в умо вах циф ро ві за ції сві то вого сус піль ства. 
Про ана лі зу вати їхній пози тив ний дос від вироб ництва біб лі о теч них 
про дук тів.

Ме то до ло гія дос лі дження ґрун ту ється на ана лізі та син тезі інфор ма ції 
щодо про це сів виго тов лення й вироб ництва біб лі о теч ної про дук ції наці о-
наль них біб лі о тек країн Бал тії та її місце в сучас ному інфор ма цій ному 
просторі.

Ви клад основ ного мате рі алу дос лі дження. Роз гля немо, яким чином 
орга ні зо вано вироб ництво інфор ма цій них видань у наці о наль них біб лі о-
те ках країн Балтії.
Ли товська наці о нальна біб лі о тека імені Мар ті наса Маж ві-

даса ( лит . Lietuvos nacionalinė Martyno Mažvydo biblioteka) –   на ц іо н альна 
к ул ь ту рна та і нформаційна уста нова,  яка в еде активну д іяльні сть 
у сферах п ош ир ення інфор мації, культур и,  н а уки та освіт и,  здійс нює біб -
л іотечну й в ид ав ничу д і ял ь ні сть та з аб е зпечує  ре а лі зацію н аці он ал ьної 
 і нформац ій ної пол і тики, що входить до її комп е те нції [26] .  Ви ко нує також 
фун к ції парламентської бібліо тек и,  депо зит ної  біблі о те ки  Єв ропейськ ого 
 Союзу, Світового  ба нку , М АГ АТЕ та  ряду інших м іж народних  ор га ніза-
ці й .

 О бсяг досліджень, які п роводить  Лито вська н а ці ональна бібл іо тека 
імені Март ін аса Мажвід аса ,  ох оплює, з о кр ема,  до сл і дн иц ьку діял ьність 
у  сф ері інформ ації та  ком ун ік а ції: скла дання бібліогр а фі чних пока жч и-
 ків;  підгот овка рідкіс них  видань ,  ру ко писів та інших з нач ущих джерел 
до  ви дання та їх перевидання ; збір даних для  різном ан іт них дослі-
джень з публічної інфо рм ації та к омун ікації;  з бір д аних  для дослідження 
 видавничої спр ави та чит а нн я ;  у ніверс альні асп екти вида вн ичої 
справи та соціоло гії читання; стан дар ти за ція р ізно манітних процесів 
бібл іотечної справи та з бе р еження худож нього тексту, а  також м е то-
ди чної  д ія л ьн о сті.  Дос лі дже ння с т ра тегій суспільних  к ом уні кацій 
та  ін ф о рм ац і йної пол іт ики є одним з  на йно віших  нап ря мів, схв ал е -
них націо нальною  бі бліоте к ою . Цей нап рям в ключає  д ос лідження 
інфо рмаційних та  ко мунік аці йних стр а те г ій , що застосовуються різними 
зацікав леними г рупами, що  в ин ик ають у  пе р іоди нап р уж е но сті та к риз и,  
а також д ос лідження  ін ф ормац ій ної політики й публі чної ком ун і ка ції 

94

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2022. Вип. 63



Націон ал ь ні біб лі о те ки  краї н  Балтії: д освід  виробництва 

на тлі громадя нських  або  в ійськ ових  конфлі ктів та у конте ксті дипло ма-
ти чних перего во рів , пов’я за них зі зміною  клімат у.   До слідження в  г алузі 
вид ав ничої та б ібліотечної  сп рави сто су ю ться бібл іотечної сис т еми 
Литви :  її  і сторичний р озвит ок,  її ниніш ній стан,  ф у нкціональні  за вд ання 
й  за вдан ня ,  пов’я з ані з її сферою  д і ял ьн о сті, це  т акі теми ,  як лито вська 
 і нтегрована бібл іо течна і нф ормаційна сис тема як модель інформ а ці йної 
та м е д іаграм отн ості корист у ва чі в , модел ю вання бібліотечної статистики, 
зміни видавничої системи та статистики.

Відповідно до Закону про бібліотеки Литовської Республіки № I-920 від 
06.06.1995 р., у якому йдеться, що національною бібліотекою роз робляється 
Литовська інтегрована бібліотечна інформаційна система (ЛІБІС), 
видавнича діяльність включає під готовку методичних посібників, 
пов’язаних з агрегуванням, збереженням, пошуком і просуванням 
інформації та роз витком. У Законі зазначено, що національна бібліотека 
виконує такі функції як під готовку та видання Литовської державної 
поточної та національної ретроспективної бібліографії, бібліографічних 
покажчиків різних галузей науки, складає зведені каталоги та бази даних; 
бере участь у під готовці проєктів литовських та міжнародних стандартів 
у галузі біб лі о тек, доку мен та ції та інфор ма ції, біб лі ог ра фії та поси лань, 
архі вів і доку мен тів, інфор ма цій них наук та видав ни чої справи, готує 
та подає на затвер дження міністру куль тури про єкти нор ма тивно-пра-
во вих актів, що вста нов лю ють обо в’яз ко вість засто су вання литовсь ких 
стан дар тів у біб лі о те ках, а також конт ро лює засто су вання литовсь ких 
стан дар тів [27].

Вод но час багато зусиль і ресур сів пот ре бує біб лі ог ра фічна робота 
в біб лі о теці: скла дання наці о нально-пер со наль них, пері о дич них і по-
точ них реко нст рук тив них і ано то ва них біб лі ог ра фіч них покаж чи ків, 
опис зна хі док у фон дах біб лі о теки та колек цій, що попов ню ються, 
за під сум ками такої копіт кої роботи пуб лі ку ються резуль тати біб лі ог ра-
фіч них дос лі джень.

Що річно біб лі о тека готує до видання велику кіль кість цін них 
неопуб лі ко ва них ста ро вин них руко пис них видань: спо га дів, нота ток, 
лис тів, добі рок лис тів, щоден ни ків, етног ра фіч них добі рок і важ ли вих 
доку мен тів, вияв ле них в архі вах. Про во диться дос лі дження істо рії виник-
нення та реда гу вання деяких видань.

У затвер дже ному нау ко вою радою біб лі о теки Плані нау ко вих дос лі-
джень Литовсь кої наці о наль ної біб лі о теки імені Мар ті наса Маж ві даса 
на 2021–2023 рр. (URL: https://www.lnb.lt/en/research/research/the-2021–
23-research-action-plan) викла дено 112 тем, у тому числі 112 кате го рій 
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дос лід ниць кої діяль ності, серед тем дос лі дження – інтег ро вана біб лі о-
течна інфор ма ційна сис тема Литви як модель інфор ма цій ної та меді аг ра-
мот ності корис ту ва чів; інфор ма ція та доку мен та ція, зміна нор ма тив них 
доку мен тів та тер мі но ло гії; інфор ма ційна полі тика в умо вах соці аль них, 
полі тич них та еко но міч них криз; зміна видав ни чої сис теми та ста тис тики.

«Для пуб лі ка ції резуль та тів робіт з нау ко вих дос лі джень вико рис то-
ву ються нау кові кон фе рен ції, що про во дяться в Литві та за кор до ном, 
вида ються моног ра фії та збір ники нау ко вих ста тей з питань ана лізу діяль-
ності біб лі о тек, друку та біб лі о теч ної ста тис тики, зве дення псев до ні мів, 
видання біб лі ог ра фії поточ них видань та видань литовсь кої еміг ра ції, 
від гуки не тільки в нашій кра їні, а й за кор до ном. Разом з іншими біб лі о-
те ками Литви ми успішно про дов жу ємо скла дання та видання Литовсь кої 
наці о наль ної біб лі ог ра фії, фор му вання бази даних наці о наль ної біб лі о-
г ра фії», – наго ло шує дирек тор Литовсь кої наці о наль ної біб лі о теки імені 
Мар ті наса Маж ві даса В. Гудай тис [28].

Остан нім часом біб лі о тека успішно роз ви ває видав ничу діяль ність, 
з 2004 р. видає між дис цип лі нар ний жур нал, рецен зо ва ний між на род ною 
редак цій ною радою, «Пар ла ме нтські дос лі джен ня» (лит. Parlamento 
studijos: mokslo žurnalas) [URL:  htt ps://j ou r nals.l nb . lt/parliament ary-st ud ies/
a bo ut ]. Мета  цього видання ( г ол овний ред актор – ч лен док т орського 
коміт ету з кому н ік ацій та  і нф ормаційних н аук,  пр о фе со р ,  доктор А ндрюс 
Вайш ні с)  –   за о хочення  до слі джень у  га лузі д ем о кр а тичного  упр авління, 
парламентаризму та пол і ти чної  культ ури .  Періодичн і сть в идання – два 
томи на рік. Статті пуб лі кую ться литовсь кою та а нг л ійсь кою м о ва м и.  
Опубл ікова ним с таттям н ад аються D OI (Литовська національна 
бібліотека і м ені М а ртінаса  Ма жвідаса є членом CrossRef). (рис. 1) . 

Буд учи парл а ме н тс ькою б іб лі отекою з 1991 р  ., націо на л ьна бібл іотека 
п роп онує дослі дн икам  подав ати тек сти з най більш  ак туальних питань, 
 по в’язаних з  по літичними д ос лі дж еннями, зак онодав ством  (п ра во м) , 
екон о мі кою, ритори кою та  ко му н ікацією.  Це з мі цнює  п оле парламен-
тс ьких досл ідж ень, а  також можливості для  п ос ті йного  віднов ле ння 
дискусій з  п ро бл емних питан ь.   Такі н аукові публікації  ма ють допо м ог-
ти зна йти від повіді як на н аціон альном у ,  так і на між на р од ному рівні 
на  виклики та  на віть пог рози п еред п а рл ам ентсь кою д емократ і єю . 
У журн алі «Парлам ен тські дос лідженн я»  п ублік ую т ься  ст атті, при свяч ені 
 істор и чн им ,  п ра в овим і м овним т р ад иц іям н ац іо н ал ьного та євро-
 п ейсь кого парл а ме нтар изму й п р оявам  с у сп іл ьно-п о лі тичного  ж иття. 
 «Парламе нтські д ос лідження» – журнал в ідк ритого  до ступу, осно вна 
увага в  ньому при діляє ться  статтям з п о лі тичних д ослідж ен ь ,  історії,  
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с оц іо л огії,  п рава, інформ ації, л ін г ві стики та  ін ших соці аль них і гума ні-
т арних д и сц ип лін, а  також през ент ацій конфе ренцій,  навч альних м а те рі-
ал ів ,  публі к ацій дже рел, о п ит ув ання та о глядів,  по в’я заних з п а рл аментс ь-
к ими дослідже нн ями . Редко легія журналу д от р им ується рек ом е нд ацій 
Комі т ету з публік ац ійної е тики (C OPE),   вс та но влених для реда кторів, 
 ре цензентів та а вторів.   За твердж ені  р едкол ег ією журналу в имоги 
до  ав торів проп онуються в  рубриці  «Матеріа ли /Посібник для авт о рі в».

Рис. 1. Вебсторінка наукового журналу «Parlamento studijos»
Джере ло : htt p s: // jo ur nals.l n b. l t/ parliamentary-stu di e s/ is sue/v i ew / no 30

Ц ікавою є історія с творення ж у рн алу. У лютому 2004 р.  на  круглому 
 ст олі  вч ених і  по літиків, що  від бувся в С ей м і,  про н едостат ність 
п ар ламентських д о сл іджень з іст ор ичних та актуальних питань  було 
вис унуто ідею с пец іал ізова н ого ж ур налу. 1 4  т  равня 2 0 04  р  .  міжві домче 
ріш е ння  про з а снування дос лі дн ицького  жу рн алу, п рисвя ч ен ого в и вч е нню 
парл аментари зм у,  було  під пи сано  кер ів никами п’яти наук ов о-дос лід них 
уст анов у Віль н юс і:  Інсти т уту л итовс ь кої мови ,  Ли то вського і нс т ит уту 
і сто рії, Нац і он альної б іб лі от еки Литви , В іл ьнюського  пе дагогі чн ого 
 і нституту (пізніше  пе ре йменов аний на Лит овс ький універ си тет п еда-
го гі чних наук) та Л ит овського ю ридич ного універси тету (п ізніше 
 пе реймен ований на  Універ с итет  Миколаса Р омері са ) та  за тверджено 
 К олегією  Се йму Лито всь кої Респ у бл і ки . Політ ики р е коменд ували, 
щоб ж урнал  ви д ав ався національною бібліотекою (х оча пер ший 
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н омер  був в иданий видав ниц твом  Va lst ybës ţini os), щоб зро бити його 
 неспри й ня тливим до б уд ь-я кого пол іт и чн ого впливу. Т а ким  ч ином, 
вида вцем журн алу  ст ала н аці он альна  б іб л іо тека, що  діє  ві дп овідно 
до З акону  про біб лі отеки Лито вс ької Респ убліки як  парлам ен тська 
б і бл іо тека.  Н азву ж у рналу з а пропонував, а його поча тк ову конце пцію 
під го тував доктор  Ан дрюс Вайш ніс  (1997–2  006 р р. –   началь ник  ві дділу 
зв’яз ків із  грома дсь кістю  К анцеля рії Сейму Литов с ь кої Республіки ) . 
З початку свого видання  ( пе рший номер в ийшов у червні 2004 р. )   жур нал 
вип ускається у двох  в ерсіях: елект ронної та  др укова ної. Е л ек тронний 
формат о н ов лено в  січні 2021 р.

Також бібліотека видає науковий журнал «Актуально завтра» (лит. 
Aktualu rytoj: mokslo žurnalas) [ UR L :  ht t ps://jo urn als .l nb . lt /re levant-t o mor-
row].  Жу рнал  (г о ло вний  редак тор –   професо р,  доктор В ін цас Грі гас) 
висві тлює к ілька дис ц ип лін : медійн о-і нформ ац і йна грамо тність ,  
б е зп ека інфо рмаційного  с е ре довища,  п ро цеси ком ун і ка ції (полі тичної 
комунікації) ,  о циф рування та  ци фрова  ви давнича  с пр а ва ,  б іб л іотечна 
 с права та  бі бліог р аф ія , м етодологія інф ор маці йних наук (р ис . 2).

 
Р и с.   2. В ебс торінка  на укового  жу рн алу « A kt ualu rytoj» 

Джер ело: htt p s://jo ur n al s .lnb. lt / re le vant-t om o rr ow /i ssue/a rc h ive

Для  досягнення а кадемічн ого д іалогу та міждисци пл ін ар них зв’язків 
у  журналі п уб лік уються не лише д ос лідження з вище зг а да ної тема т и-
ки, а й статті із  соціології, історії та  політології . У  ньому також пуб-
л ік ую ться  о гл яди та а н от а ції наук ових монографій і досліджень, 
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опублікованих у Литві та за кор дон ом , які мають в ід ношення до тема т ики 
 жу рналу. П еріоди чн ість видання – о дин том ( два в ипуск и ) на  рік. С татті 
 пу бл ікуют ься л итовською та англійською мовами. Опу б л ік ов а ним с т ат тям 
над ают ься DOI (Литовська нац іо нальна бібліотека імені Мартінаса 
Мажвідаса є членом CrossRef).

Це пері оди чне в идання є ж ур на лом від кри того дос ту пу .  Весь його 
конт ент можна безкош т овно п ереглядати, зав ан тажувати,  ко пі ю вати, 
роз по всюдж ув ати, роз др ук овуват и , шукати та п осилат ися на повні 
тексти  ста тей, опублі кованих у ц ьому журнал і,   без поперед нього дозв олу 
видавця або  а втора. Журнал викор ис товує подвійне с ліпе  ре ц ен зув ання, 
що о зна чає, що особ и стість  ре цензента та авт ора п р ихована  від  рецен-
зен тів, і навпаки, протягом усього процесу рецензування.

Видається також збі рник  на укових с т атей «Б і бліотечні дослідження 
у Литві» (лит. Bibliotekų tyrimai Lietuvoje: mokslinių straipsnių rinkinys).
Національна бібліотека Латвії (лат. Latvijas Nacionālā biblio-

tēka) [URL:  ht tps:// ww w. lnb.l v/ l v ] є  держав ною устан о вою  куль тури н ац і-
она л ь ного  зн ач ення, під конт р ол ьною Мініст ер ству культ ур и , що діє 
 в ід п ов ідно до Закону  «Про Наці он ал ьну б іб л і отеку Латвії», Постанови 
Кабінету  Мі ністрів №   43 6 від 30. 05 . 2006 р  .,  найбіл ьшою бібліо т екою 
та г о ло вним закл адом пам’яті в країн і .  Це важливий ака дем іч ний ресурс 
для дос л ідж ень. Треба зазна ч ити, що сьогодні  б ібліо т ека в ід іграє в а жл иву 
р оль у  р оз витку  ла тв ійського і нфо рм аці йного  пр остору,  д о помагає при 
 забезпеч енні  доступу в Інтер нет для жителів і  п і дтримки  наукових 
 досліджень та безпе р ер в ної освіти.

Колекція  національної б і бліотеки  охоплює всі г ал узі знань,  ос но вним 
про ф ілем я ких є  соціальні та гум ан іт а рні нау ки . Бібліотека є  це нтром 
 те оретич них  д ослідж ень і практ и чн ого аналізу діяльності  ла твійс ь ких 
б і бл і отек, діє як центр системи міжб і бл і от е чного абон е ме нту Латв і ї,  
надає біблі о те чні та інфор маційні  по слуги Сейму  (п ар ламент у ),  а  т акож 
впр ов аджує стан да ртиза цію бібл іо т ечного сек тору.  Від  са мого  початку 
 го ло вним  з ав д а нням бібліотеки була нац і он альна бібл іогра фія  [29]. 
З  1 950 р  .  б ібліотека п о чала видавати «Х р он іку журналів та газетних 
 с та те й».

 В ід п ов ідно до Закону «Про Н а ціональну біблі о теку  Латві ї»   від  16 гру дня 
1 992 р., «Латв ійська н аці о нальна  біб лі от ека (НБЛ)  є  загаль н од о ст упною 
універ сальною  ак а де м іч ною біб л іо т екою, яка слугує інтеле кт уаль ному 
роз ви тку  всього народу ;  є  зб ерігачем  у сіх друко в аних в ид ань Л атвійс ь кої 
 Ре сп у бліки,  т в орцем національних б і бліог р аф ічних  ре с урсів та  ц ен тром 
роз ви тку сист еми Д ер жа вної  б ібл іотек и ; є с кладовою  н ац іонального 
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над бання  Лат ві йс ької  Р ес п уб ліки < …> Латві йська націонал ьна біблі о-
т ека збир ає ,  у загальнює та  а на л ізує п р офесійну і нформацію  про бібліо-
т е чний  се ктор,  р еа л ізує ініці ат иву зі  стандартизації б іб ліот ечних 
п р оцесів , б ере уча сть у  в провадж енні  основних н апрямків біб лі от ечної 
 ді яль ності в  де ржаві, надає допомогу п у блічним бібліо текам, а також 
щ одо бібліотек, які не  ма ють в лас них  метод и чних  центрів .  Латві йська 
 на ц іо н альна б ібліотека здійс нює н а уково-до слідну  ро б оту у галузі 
 біб ліо т е чної справи,  бібл іографії та  книгоз н ав ства»  [30 ].

Нині  п еред  б іб ліо те кою  постали з авдання роз витку наук о в о-д ослід-
них н ап рямів, пов’язаних з  електронним середо ви щем та змістом, 
а  саме:  збір та орган із а ція дан их,  так  званий наці он аль ний т езаурус , 
 р еп р езент ація та п ер ен ес ення даних  (сем антична м ереж а), ком ун і ка ти вні 
досл і дж ення (досл ідження з  візуа л із ації і нф ор ма ції), зміна п а радигми 
 нау кової  ко му нікації, у тому числі електронні п у бл ік ації,  O pen Acces s , 
 Open Data та  оцифро в ана куль турна  сп адщ ина (о ц ифрування, дов го-
ст рокове зберігання, дост уп , корпус л ат иської м ови),  а т а кож ств ор ена 
в  ц иф ров ому фор маті к ул ь ту рна спа дщ ин а .

Дос л ідж уючи дос від в ид авничої д і ял ьності  Л атвійс ь кої  на ціональної 
біблі отек и,  маємо конс тат увати , що д ієвим  інст ру ментом  за без печення 
 о пт имальних р ез ул ьтатів діяльності  бібліо т еки є максимальне в тілення 
стра т егії роз ви тк у , у якій ідеться, що  « Національна  біб ліо тека  Л ат вії 
надає прос тір для від обра ж ення дос лі дж ень р ез ультатів, їх  пр е д-
с та вл ення широкому  з а га лу , і ми вико рис товув а ти мемо їх  ці л е-
с пр ямован о .  А ка демічні публіка ції Нац іо нальної б і бліотеки  Ла твії 
є  ці нним  джерелом і внеском у роз виток акад ем ічного д искурсу 
в різних  сферах <…> Б уд емо пле кати  тр а диції дос лі дж е ння і о п ис-
увати  н аші к оле кції та регулярно виро бляти  як існі видання ,  щоб 
к о жен міг  з на йти р о зповісти про і нт елект у ал ьну спад щину Л а твії» 
<… >  Ми  будемо  ро зв и вати є диний погляд і  р оз у міння с т ра те гічних 
 ці лей та п л ану роз витку Н ац іональної бібліотеки Латвії та пра цювати 
над  тим, щоб  ме не джери всіх рівнів були здат ними м отивувати с вою 
команду в пр оваджувати зміни та внос ити  і деї вті лю в ати в ж иття,  
і к ожен співробітник бібліот еки може побачити їх  роль на шляху 
до досягнення ц ілей Біблі от еки <…> Єдиний ключ до реа лі за ції 
Стратегії на  20 1 9–2023 р  р.  у  реальному житті –   співро б іт ники Бібл іо-
т ек и.   Тільки за у частю,   до свідом, сам ов ідданістю та  ба ж ан ням к о жн ого 
бути частиною в сієї Біб ліотеки м ожливо в тілити це б а че ння в життя. 
 Щоденна  ді яль ність  Бібліо т еки та виконання її о сновних функцій точка 
о пори  для досягнення ц і лей та зав дань  цього б а чен ня » [31].
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  Латві й с ька н аціон альна б іблі отека на довгу п е рс п ек тиву р оз ви ва-
тим е ться як с учасна  біблі о тека с в і то вого рівня, водночас  вл ада Лат вії 
роз гля дає її як  один з ефектив них зас обів  ін теграції с у сп іль ства на  ос н ові 
націо на л ьної і де нти чності та  по з иц іо нує як г ар анта  збере ження 
 інтелек туального та к уль турного пот енціалу  країни  [ 32 ]. 

Біблі о тека  видає  також «Праці Національної бібліотеки Латвії» (URL: 
 h tt p s://ww w.lnb.lv/ en /publ ic at io n s/procee di ngs-natio nal-lib r ary-latvia  ), 
реце нзоване серійне  видання – о дне з най ст ар іших періо д ич них ви-
дань у  г алузі гуманіт ар них і  соц іаль них  наук у Лат вії та к ра їнах 
Б алтії. Метою вид а ння є поп ул яр из а ція дослі дж ень у біб ліотеці,  а рх і-
во зна встві та інф ор м ац ійно-комунікац ійних науках з використ ан ням 
ост анніх в ідкрит тів гуман ітарних та с оціаль них наук та зап оч а т-
к ув ання н о вих д ослідн ицьких тем і  на пр ямів за  межами цих галузей, 
в ис вітлення важл ивих дже рел в уст ан о вах  п ам’яті .  Праці  Нац іональ ної 
бібліотеки в носять у д о сл і дн иц ь кий прос тір нові знання,  отримані 
ш ля хом анал ізу джерел у  кн игозна встві, і ст о рії ч ит ання,  і сторії  ідей 
та інших,  мі ждисциплінар них асп ектах .  Завдяки  су ч асній тема тиці 
та  те ор ет и чним під ходам  видання ц іл еспрямов ано залу чає м іж народне 
 коло авто рі в , щоб  зро бити його цікавим і корис ним для  ши рокої 
гум анітар ної та соці альної спіль ноти й  ширшого кола читач ів , з окрема 
в р ег іоні Б а лт і йс ького моря та Євро пі . 

Ц ікавим в идається досвід б ібліот еки щ одо питань  фінансу в а ння – 
видання фінансує ться  на ціональ ною біблі от е кою як у  рамках о сновного 
бюджету, так і за рахунок фінан сування сумі жних проєктів (Держа вний  фонд 
к ул ьт у рн ого капіта л у,   Де рж авна  п ро грама досл і дж ень, Bцc k le r-M are-Balt-
ic u m-Stift ung т ощ о ).  В есь дохід  від про д аних при мірн иків  реінвестується 
в дос лі дн иц ьку д іял ьність н аціонал ь ної б і бл іотек и ,  включ а ючи «Праці 
Націонал ьної б іб лі отеки Латвії», які видают ься з 19 64 р. Це  н ай триваліше 
с ерійне  ви д ання в бібл і от еч ному  секторі Л а твії. Перші  п’ять  т омів  виход или 
з  1964 по 1974 р. і міс тили п онад 30 досліджень, а також  статис тичні 
та біб л іографічні  відом ості  про Державну бібліот еку  Ла твійс ь кої Р СР. 
У  1 97 7 р.  на зву вид ання було з мінено на «А спекти бібл і от екознавс т-
ва »,  оскіл ьки рад янс ька влада  о фіційно  забор о нила б ібліотеці вида вати 
под ал ьші сер і йні в идання. Зміна  назви д ала можлив ість роз шир ити  профіль 
 видан ня ,  включ ивши в  нього досл ідження не лише  про блем дер ж ав ної 
біблі отеки , а й г алузевих  п ро цесів у цілому. До  ро зробки  ви д ання  зал у ч ені 
також  нау к о вці з бага т ьох інших латвій с ьких біб л іотек .  П р аці Наці он ал ь -
ної бібл і отеки в ідобр а жа ють роз виток бібл іо текозн авства , к ни гозна вства 
та сумі жних гал узей у Латві ї . 
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 П ісля в ідновлення незале жності Латвії стало м о жливим  о фі ці йно 
пон ов ити статус серійного вид ання та  от ри м ати міжн аро дний 
с тандар тний  номер.  З  1 99 4 р. назву  ви да ння –   « До к ум енти  Н аціональ ної 
біблі отеки Л атв ії» – б уло змі нено від повідно до п ер е йме н о ваної в и да-
вничої  ор ганіза ції – Націо наль ної  біб лі отеки Латвії.  З бе р і гся профіль 
видання – досл ідження в г ал узі б і бл іо т екознавс тв а,  особ ливо з істо рії 
біб лі о тек, істо рії  ви да вничої справи,   бібліографії та інших суміжних 
галу з ей ,  о скільки в ідпов ідно до  за конод а вс тва та т ра дицій  бібліо тека 
є д ослідн иц ьким центром Латвії в  цих сфе ра х .  Коли у 2007 р. бібліотека 
офіційно н абула стат усу н аукової  ус т анови,  н а зву видання б уло змінено 
на «Праці  Націона л ьної  бібліот еки Латвії » (з 20 09 р.).  Я к ість видання 
 за б езпечу єт ься міжнародною ред акційною кол е гі єю , до складу якої 
входять дослідн ики з Латвії та інших краї н ,  спец іалісти у від повідних 
г алузях. З 2 0 20  р  . збірник праць публ і кує ться д вічі на рік. З  2 0 09  р  . видання 
також  дос ту пно в  електронному в иг ляді. Архів  видання  б уло оциф ровано 
з  19 6 4 р. ,  він постійно зберігається в Національній цифровій бібліотеці 
Латвії, яка є сховищем оцифрованих і цифрових даних на національному 
рівні та є у віль ному дос тупі. Зміст кож ного тому пуб лі ку ється в циф ро-
вому вигляді через 12 міся ців після пуб лі ка ції дру ко ва ного видання 
та є у віль ному дос тупі в усьому світі.

Ви да ються збір ники «Видав нича ста тис тика Лат вії» (раніше «Преса 
Лат вії») (URL:http s :/ / w ww .lnb.lv /e n /p ublish er s /p ublis h ing-sta ti sti cs), які го-
тує  Ін ст итут  бі бл іогра фі ї .  Видавнича с татистика Латвії збир аєт ься 
на основі  постан ови Кабінету міні ст рів та роз ділу  4 Закону  про 
ста тис тику, що  за б ез печує д ос ягн ення цілей націон ал ь ної прог рами 
офіційної с та тис тики. Стат истика складається з  д а них про  вид авничу 
д і ял ьність, які з б ир аються на  ос нові звітів про в ид а вн иц тво, н а діс-
ла них вид авцями, та  обов’яз ко вих при мірників ,  отри ма них Націо на-
л ьною бібліо текою Л атвії. З бі рники містять дані  про річну в идавн ичу 
продукцію,  але  мо жуть т акож  включ ати дані  про книги, видані  ми н ул ого 
р оку, якщо їх  об ов’язкові п р имірники б ули отримані про тя гом ста т ис т ич-
ного р оку,  який почин ається  15  с  ічня. Поч и наючи з 2 00 9 р. к олекції 
доступні в  ел ек тронному вигляді. Пропонуют ься  збірки англійською 
 м овою ( 2 01 8–2020), латиською  мовою  (2 00 9–2017 ), у  читал ь них  за лах 
НБЛ  д оступні  збірники 1989 –2008 рр.

Інші публікації Інституту бібліог ра фії: Бюле т ень  «Нові  к ниги 
з Латвії »  ( лат. Latvijas jaunākās grāmatas), Покажчик національної 
бібліографії «Покажчик періодич них видань » (лат. Valsts bibliogrāfi jas 
rādītājs “Periodikas rādītājs»).
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Бюлетень «Нові книги з Латвії» (лат. Latvijas jaunākās grāmatas)  
 [U RL:  https://ww w .lnb.lv /e n /p ublishers/n ews l et ter-new-books-la tvia] – 
  і нф ор маційний  б юл етень,  я кий складає Інститут  біб ліографії Націо-
н аль ної біб ліотеки  Л а тві ї.  Він  міс тить і нф ормацію  про обов’язкові  к опії, 
отри м ані в  націо на л ьній бібліотеці. Вида ється з 1 983 р. , почина ючи 
з  20 00 р.,  д оступний  лише в  електронному  виг ляді.  Виходить двічі 
на м іся ц ь,  міст ить бібліографічну інформацію про кни г и ,  ви д ані 
л ат ись кою м овою,  к ниги, видані в Латвії будь-якою мовою , та електронні 
видання. На сайті представлено випуски з 1999 по 2022  р  . 

Рис .  3 . В ебстор і нка  ін формаці йн ого бюл ет еня  «Latvijas jaunākās grāmatas»
Джерело: https://www.lnb.lv/en/publishers/newsletter-new-books-latvia

Покажчик національної бібліографії «Покажчик періодичних 
видан ь»   (лат.  Valsts bibliogrāfi jas rādītājs «Periodikas rādītājs»)   [U RL : 
 htt ps://ww w .lnb.lv /en/pu bl i shers/ i ndex-na ti o na l-bibliogr aph y-inde x-p e ri-
odica ls]. Пок аж чик наці он аль ної біб ліографії з аснований на  с истемі 
о б ов’язкового  депози ту ,  реєструє  газети ,  жур нали, р ічні звіт и,   бюлетені 
та збірники н аук ових праць, що в ида ються в  Л атвії. К о жен  по кажчик 
м істить інформацію про  в идання к онк ретного р оку. До пок ажчика 
 пер і од ичних в и дань додається ряд допом іж них п окажч и кі в :  особо вий 
покажчик, покажчик заголовків, покажчик видавців, покажчик місць 
вид ан ня . З 2 0 09  р. в и дання доступне в е ле ктронн ому вигл яді ( файл 
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PDF).  П ер іо ди чн ість в и дання – щор іч на .  На сайті пред ста вл ено вип уски 
з  2009 по 2 02 0  р  .

 Національна бібл і от ека Е стонії (ест.   Ee sti Rahv us ra am atukogu)   [U RL : 
https: // ww w. n lib.ee /et] – най більша н а укова  б ібліотека к р аї н и,  виконує 
ф у нкції національної та  парла ментсь кої  бі бліоте к и,  п і дтримуючи роботу 
 ес то нсь ких  п ар ламентарів як інфо рм а ційний центр, спец іалізуєт ься 
на компле ктува нні літер ат ури із сус піль них і  гуман іта рних наук . 
Сьогодні значно з ро стає  р оль бібліотеки як осві тн ього ц ентру, як з т очки 
зору п р оп онова ної під гото вки,  п ро в ед ення н ез алежних досліджень , так 
і м ожливо стей н а вч а ння прот ягом у сього життя. «Наша  м ісія – збе рі-
г ати та  по п ул яризу вати ест о нську к уль т урну спадщину та  с лужити 
м ос том між з нан нями та л ю дь м и.  Баче ння Національної бібліотеки 
Естонії –   ст ати біб лі о те кою нов ого покоління та  рушійною с и лою  ін ших 
біблі о тек  Ес то ні ї . Зважаючи на це, Націон ал ьна бібліот ека з а п устила 
к іл ька  проектів роз ви тк у»  [ 33 ].  Від повідно до  Закону  про  Націонал ьну 
б ібліотеку Естонії від 22.0 2.201 1 р.  «м е тою  націо н ал ь ної бібліот еки 
є  підвищення і н іц іативи, поінформо ва н ості та від по в ід ал ьн ості на  о сн ові 
знань та і нф о рм ації у  с ус п іл ьстві,  популя ри з ація країни, загал ьноєв р оп е-
йс ь ких цінн о стей, кул ьт ури та демократії  <…> При з д ійсненні с воєї мети 
 на ц іон а л ьна бібл іо тека діє  від по в ідно до р еко мендацій ЮНЕСКО  для 
н а ціональ них та п а рл а ментсь ких б ібліотек »   [3 4] . 

Націо н альна біб лі о тека зби рає, обробляє та веде офіц ійні б і бл і от е чні 
ста тис ти чні досл ідження  для всіх т и пів  бі бліотек у спів п раці з Мініс т ер-
ством к ул ь тури та Статист и чним  управ лінням Ест онії. Стати ст и чні пок а-
зн ики б ібліотек роз міщено на в е бсторінці. Річні та під сум кові таблиці 
2 004 –2016 р р. ест онс ької біб л іо т еч ної статистики за типами бібл і о тек 
 о публі к ов ано на сайті бібліот еки в рубриці «Статистика» [35].

Бібліотека готує у спів п раці з Асоці а цією бібліотекарів Естонії 
та  видає жур нал « R aa m at uk ogu» ( «Б ібліотека») – профе сійний ж урнал 
естонсь ких бібліотекарів (рис. 4).

Перший  н омер  журналу « Ra a matuko g u»   ви йшов у в ид анні Союзу 
бібліотекарів Естонії у 1923 р  . Видання журналу  було п ри пи н ено 
у  1940-х р ок ах . З 1990  р  .  ж урнал видається  зн ову, він з найомить з новими 
тен д ен ц іями в бібл іотечній справ і,  поширює  ін ф ор м ацію про бібліо теки 
та Асоціа цію бібліотекарів Естонії, міс тить, крім про ф ес ій них статей, 
 та кож статті із заг альнокуль т у рних питань, літератури, видавничої  справ и , 
 к нижкового  дизай ну ,  і ст орії к н иг и ,  біблі оф ілії та інших тем ,  п ов’язаних 
з  бі бліот еч ною  с пр авою.  Період и чн і сть журн алу –   ші сть р а зів на  рік. 
Рез юме с та тей пуб лі ку є ться а н гл і йс ькою м овою .  На сайті пред ст авлено 
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в и пуски з 19 9 0 по 2 016 р.  Вида ння досту пне в мережі Нац іо на л ьної біб -
лі отеки Есто нії, Архі вній біб лі о теці Естон с ьк ого літе ратурн ого музею,  
 б іб ліотеці Т алл і ннського  т ех нологічн ого унів ерситет у,   Ак адеміч ній 
б і бліотеці Т ал ліннського універ си тету та  б іб ліотеці Т артуського унів е р-
с итету. 

Рис .  4. В еб сто рінка  журналу «Raam atukogu»
 Дж ерело :  h t tp s ://www. d ig a r. e e/arhiiv /et/pe ri odical s/ 7 27 01

В ис новки.  Аналіз  з ар уб іжного д о св іду в идавни чої  ді яль ності націо-
на л ьних бібл іотек  кр аїн Балтії дає  п ідстави  для висн о вку, що в а жл ивою 
с к ла до вою їхньої  видавн ичої  ді яльності є п ідгото вка та в ип уск ж у рн а-
лів, збір н иків науко вих  пр аць,  п окажчик ів ,  б юл етенів  то щ о,  наці он альні 
 біб ліотеки мають баг а то рі чний досвід  виробни цтва таких інформа цій них 
про дук тів.

Важ л иве місце у в и давничій д іяль ності Л ит овсь кої нац іо нальної біб -
лі о теки імені М а рті н аса Мажві да с а,  Націо наль ної  біб ліотеки Латвії,  
Н ац і ональ ної біб ліотеки  Ест онії з ай ма ють видан ня,   пр исвячені пріо-
р ите тним п роблемам роз витку  сучасної біб лі отеки в сис темі  ст ратег і чних 
 комунікацій,  по пуля р из ації досл іджень у бібліо те ц і,  архі вознавс тві та ін-
формац ійно-комун ік а ці йних науках з  викори ст ан ням о станніх в і дкриттів 
 гумані тарних і соц і ал ьних наук.  Пр о ан алізований д о свід з ар уб і жних 
країн  до вод ить, що націон альні  бі бл іотеки є не т ільки  національ ними 
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кул ьт у рн ими та інфо рмаційними у ст ан о вами, які  зб и рають ,  у по рядков у-
ю т ь,  збер і га ють докум е нтальну  культ урну с п адщину с воїх  кр аї н,  форм ують 
 фонд  вітчи зня них та іноземних  д окуме нт і в,  що сто су ют ься нау ки ,  
о світи,  к уль тури та  е ко н оміки дер жав, і  на д а ють  і нформа ці йні послуги 
до  громадсько с т і,  а й  а кт и вно роз вивають видавничу діяль н ість.   Ма ємо 
вив ч ати їхній д освід і  в ик ор и стовувати їхні позитивні напрацювання для 
роз витку видавничої діяльності вітчизняних національних бібліотек.
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information needs are considered. Emphasis is also placed on projects and prospects 
for the development of national libraries. The place of national libraries in the modern 
infrastructure of library and bibliographic institutions is shown.

In the course of the research it was found that these libraries conduct intense research 
activities, and its results are published in scientifi c journals, in the library’own one 
in particular. The research concerns the library system of states: their historical devel-
opment, current state, history of the national library in terms of human development 
and technology, changes in the publishing system.

It is noted that the study of public communication strategies and information pol-
icy is one of the newest areas approved by the Martinas Mažvidas National Library 
of Lithuania.

It includes studies of information and communication strategies used by various 
stakeholders in times of tension and crisis, as well as studies of information policy and 
public communication in the context of civil or military confl icts (e.g. Belarusian crisis, 
geopolitical crisis, war in eastern Ukraine) and in the context of diplomatic negotiations 
on climate change.

Much attention is also paid to maintaining the relevance of the heritage: the recon-
struction and promotion of prim ary sources. Every  year,  L it huanian  li br a ries prep are 
a large n u mber of v a luable unpublished anci ent man us cr ip ts : memoirs, notes,  letters, 
colle c tions of letters, diaries, ethnographic collections and important documents found 
in the archives. A study of the history of the o rigin  and edit ing of s ome  publica ti ons are 
b e ing on. Nume r ous reports have b een p ubl ished on these issu e s. 

It is s hown that an eff e ct ive tool  u sed by  the  National Library of  Latvia to e ns-
ure opt imal res u lts of s ci en t ifi c and  pu b l ishing activ it ies, is the maxi mum implemen-
t ation of  the dev e lo pment strategy,  in the  long  run the i n stitu t ion is  tended to become 
a m odern  w orld-class  li brary.

 It was  found t hat the q ual ity of  pu blic ations is e ns ured by i nt er nat ional  ed i torial 
boards, which incl ude  resear ch ers from Lit hu a nia, Latvia,   Es t onia and o ther count ries, 
spec i al ists in rele v ant fi elds, as  w ell as  an o ny mous revie wers.

Keywords: national libraries, publishing, electronic edition, library products, 
website.
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